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Elaborated expert system determines mental disorders according to symptoms that patients have. It asks questions 

concerning 132 symptoms. The result of execution of application can be one of 24 different diagnoses. The expert system 
is intended to be used for education of medical students, clinicians. 

 
 
Introducere 
Sistemul inteligent de asistare în psihiatrie (în continuare – SIAP) constă din două subsisteme: a) sistemul 

expert de diagnosticare a pacienţilor (abreviat – SE) şi b) sistemul suport de elaborare a programului de 
tratament (abreviat – SSPT) a diagnosticului stabilit la etapa a). 

În procesul de stabilire a unui diagnostic în medicină pot apărea mai multe alternative, în pofida faptului 
că toate datele medicale au fost colectate. Un sistem expert sugerează o serie de întrebări optime şi furnizează 
concluzii precise ce pot fi deduse în baza răspunsurilor oferite de utilizator (cadrul medical). Pentru a facilita 
procesul de stabilire a unui diagnostic precis şi rapid, a fost elaborat un sistem expert de diagnosticare. Acest 
sistem furnizează concluzii precise ce sunt deduse în baza răspunsurilor oferite de utilizatorul sistemului 
(cadru medical) la o serie de întrebări propuse de către sistem, oferind cea mai plauzibilă soluţie. Elaborarea 
şi implementarea sistemului expert în medicină este o cerinţă a timpului, dat fiind faptul că utilizarea lui va 
contribui la creşterea preciziei stabilirii unui diagnostic, la reducerea timpului necesar diagnosticării şi la 
reducerea considerabilă a posibilităţii de a fi comise erori de diagnosticare.  

Utilizarea sistemului expert este actuală în Republica Moldova şi datorită faptului că, în prezent, în multe 
instituţii medicale rurale nu sunt suficienţi specialişti de profil îngust. Întreaga responsabilitate revine medi-
cilor de familie cărora le-ar fi binevenit un „algoritm de diagnosticare” de nivel expert. Se preconizează uti-
lizarea sistemului expert elaborat atât pentru diagnosticarea şi tratamentul pacienţilor cu tulburări mentale, 
cât şi în procesul de instruire a cadrelor medicale. 

În lucrare sunt trecute în revistă facilităţile sistemului expert elaborat cu scopul perfecţionării procesului 
de luare a deciziilor în psihiatrie. La elaborarea sistemului expert (SE) în psihiatrie s-a ţinut cont de particu-
larităţile diagnosticării maladiilor din grupul tulburărilor mentale. Astfel, stabilirea diagnosticului maladiilor 
din grupul amintit are câteva particularităţi: se bazează pe criterii clinice, nu beneficiază de investigaţii para-
clinice, se consideră a priori că relatările sunt corecte (pacientul nu minte şi nu exagerează), semnificaţia 
simptomelor este diferită pentru medic şi pacient (exemplu: halucinaţiile reprezintă un simptom pentru medic, 
dar „o realitate” pentru pacient) etc. 

1. Domeniul de aplicabilitate 
Realizarea unui sistem expert în medicină are un rol important în aplicaţiile de diagnosticare medicală şi 

de selectare a unui tratament corespunzător. Până în prezent au fost dezvoltate un număr impresionant de 
proceduri specializate pentru asistarea medicului în procesul stabilirii diagnosticului.  

 
 
 

 
 
 
 
 
 
 
 

 
Fig.1. Structura sistemului expert. 
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Dacă un expert uman posedă cunoştinţe într-un domeniu specific, un SE utilizează cunoştinţele ce sunt 
stocate într-o bază de cunoştinţe din domeniul respectiv. Bazele de cunoştinţe sunt elaborate astfel încât să 
poată fi utilizate la rezolvarea problemelor ce ţin de domeniul de activitate ales. 

Cu ajutorul sistemului expert prezentat în Figura 1 pot fi stabilite nouă grupuri de diagnoze psihice, clasi-
ficate pe categorii de la F00 până la F09 în Clasificarea ICD-10 a tulburărilor mentale şi de comportament. 

Sistemul expert elaborat în limbajul Prolog conţine următoarele componente de bază (Fig.1):  
• Baza de Date Pacient, unde sunt stocate datele despre pacienţi ce se conţin în fişele medicale; 
• Baza de Cunoştinţe pentru diagnosticare, ce conţine fapte specifice domeniului şi, ca o parte compo-

nentă, Motorul Inferenţial – reguli în baza cărora se exploatează Baza de Cunoştinţe pentru diagnosti-
care în vederea formulării raţionamentelor pentru obţinerea soluţiilor, recomandărilor sau concluziilor 
ce se referă la stabilirea diagnosticului;  

• Interfaţa de dialog – permite dialogul cu utilizatorii în timpul sesiunilor de consultare, precum şi accesul 
utilizatorilor la faptele şi cunoştinţele din bază; 

•  Motorul inferenţial – serveşte pentru lansarea unui proces inferenţial, care în acest scop utilizează 
cunoştinţele din Baza de Cunoştinţe referitoare la ipoteze; 

• Modulul de achiziţie a cunoaşterii – oferă utilizatorului expert modalităţi de interogare a sistemului în 
vederea obţinerii soluţiilor, precum şi modalităţi de modificare a Bazei de Cunoştinţe (adăugarea, eli-
minarea sau modificarea diferitelor înregistrări);  

• Modulul explicativ – are rolul de a explica utilizatorului atât datele de care dispune sistemul, cât şi pro-
cesul de raţionament pe care îl desfăşoară sau soluţiile obţinute în sesiunile de consultare.  

După ce diagnosticul pacientului a fost stabilit, Baza de Cunoştinţe este folosită pentru elaborarea progra-
mului de tratament a pacientului respectiv. De aceea, această bază se păstrează în sistemul inteligent în două 
forme: a) pentru diagnosticare – în format PROLOG şi b) pentru elaborarea programului de tratament – în 
format HTML. 

Baza de cunoştinţe a SIAP este organizată în formă de hartă a cunoştinţelor primare – simptome / maladie. 
Această hartă reflectă legătura dintre maladie şi simptome.  

Tabelul 1 
Un fragment al harţii simptome / maladie 

Maladii  

Simptome  
F00 F00.0 F00.2 F01 F02.0 F02.4 

Tulburări de vorbire     ٧  
 Parafrazii     ٧  
 scăderea ritmului ideoverbal ٧      
 absenţa comunicării ٧     ٧ 
 scăderea conţinutului ideoverbal ٧      
 stereotipii verbale     ٧  

Afazie  ٧   ٧  
Tulburări de gândire ٧   ٧   

 lentoare ideativă      ٧ 
 Verbigeraţie   ٧    
 Ecolalie   ٧    
 Perseverare   ٧  ٧  
 
Baza de Cunoştinţe pentru diagnosticare a SE păstrează informaţiile vizând regulile de tratare a bolilor 

psihice. Cunoştinţele ce se referă la maladiile din grupul tulburări mentale organice, inclusiv simptomatice, 
ocupă un loc semnificativ în baza respectivă.  

Concluzia obţinută la prima fază serveşte drept premisă pentru faza a doua – de expertiză. 
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Pentru emiterea recomandărilor privind modul de tratament a fost creat un manual electronic organizat în 
18 pagini–web (Fig.2). Prima pagină este introductivă şi conţine simbolica psihiatriei amplasată pe un fundal 
grafic. Utilizatorul final, accesând această pagină, confirmă intenţia de a răsfoi manualul activând butonul: 
„Bine aţi venit!”. După aceasta, manualul electronic trece la vizualizarea paginii a doua. Această pagină 
conţine coperta manualului cu informaţia referitoare la bolile psihice. Executând click pe coperta cărţii, se 
efectuează trecerea la cuprinsul cărţii. Toată informaţia referitoare la bolile psihice este prezentată pe pagini 
separate. Aici se poate executa click pe orice link din cuprins, accesând pagina care conţine descrierea temei 
solicitate. Pot fi utilizate următoarele regimuri de răsfoire a manualului electronic: „Listare înainte” (de la 
prima pagină până la ultima), „Listare înapoi” (de la cea curentă până la pagina de start). Răsfoirea se efectuează 
aplicând click pe săgeţile de pe câmpul din dreaptă (deplasare înainte) sau din stângă (deplasare înapoi) ale 
manualului electronic.  

 
 

Fig.2. Cuprinsul Bazei de Cunoştinţe pentru recomandarea tratamentului. 
 
Executând click pe butonul „Tratament” este posibilă deplasarea pe pagina-web ce conţine tabelele cu 

informaţiile referitoare la maladiile din grupul F00 până la F09 [5], inclusiv date despre:  
• investigaţii de laborator; 
• consultaţiile prestate de medicii specialişti; 
• schemele de tratament; 
• dozajul zilnic; 
• costuri. 
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La începutul tabelului se află Cuprinsul tabelului, care conţine informaţii referitoare la grupurile de boli. 
Efectuând click pe rândul corespunzător din Cuprinsul tabelului, se accesează informaţia referitoare la acest 
grup de boli. Apăsând pe butonul marcat Înapoi la cuprins, ne întoarcem la cuprinsul cărţii. Totodată, tabelul 
Tratament poate fi accesat şi din pagina de Cuprins a manualului. 

 

 
Fig.3. Cuprinsul tabelului Tratament. 

 
Sistemul poate fi folosit atât în practica medicală, cât şi în procesul de instruire a cadrelor medicale. Stra-

tegiile implementate în sistem se bazează pe cunoştinţele specialiştilor-experţi în domeniul respectiv. O mare 
parte din programe sunt elaborate de autorul prezentei publicaţiii (informatician, specialist în Inteligenţa 
Artificială) în rezultatul conlucrării cu un expert din domeniul psihiatriei. Expertul oferă cunoştinţele necesare 
din domeniul psihiatriei, descriind metode de diagnosticare şi de elaborare a programelor de tratament, iar 
specialistul în IA asigură implementarea acestor metode în sistemul inteligent. 

  
Concluzii 
În lucrare au fost expuse structura şi principiul de funcţionare a sistemului inteligent de asistare în psihiatrie, 

care integrează următoarele subsisteme: sistemul expert în psihiatrie şi sistemul suport pentru decizii în tra-
tamentul bolnavilor cu tulburări mentale.  

Produsele program elaborate pentru sistemului de diagnosticare în psihiatrie posedă concomitent două 
calităţi: de produs aplicativ şi de produs program instrumental, care permite dezvoltarea acestuia de către 
însuşi utilizatorul final.  

Programul a fost verificat pentru mai multe testări la Spitalul Republican de Psihiatrie. 
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